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MIT MOND?

Eörsi István
A SZABADSÁG TÉRI TÜNTETÉSRŐL

KOVÁCS NÁNDOR
— Miként vélekedik a média­
ügyben szervezett Szabadság 
téri tüntetésről, annak előzmé­
nyeiről, az ominózus személyi 
változásokról, a Sony cég vizs­
gálatáról, a kormányzat állás- 
foglalásáról az író, a költő és 
publicista, az SZDSZ egykori 
ügyvezetője?

— Azt hiszem, hogy egy 
csomó ember, aki a sajtósza­
badság barátja, kifejezheti 
puszta jelenlétével is ezt az ér­
tékválasztást, hogy finoman 
fejezzem ki magam, és egy­
ben felháborodását afölött, 
ami az utóbbi időkben történt 
a rádiónál és a televíziónál.

— Miért használja az utób­
bi időkben kifejezést? A Sony- 
vizsgálát eredménye csak né­
hány napja érkezett meg...

— Ez nem egy előre nem 
látható esemény volt, ez vilá­
gos volt már egy pár hónapja,

hogy a választás előtt a kor­
mányhoz közel álló politiku­
sok és azok jobboldali bírálói 
egyaránt egységesíteni óhajt­
ják a hírközlést, a tájékoz­
tatást, és nemcsak azért, hogy 
eltereljék a valódi problémák­
ról a figyelmet, hanem azért 
is, mert azt remélik, hogy 
Milosevic módjára így talán 
megnyerhetik a választáso­
kat.

— Ön szerint a felvételek 
eredetiek voltak?

— Igen, a felvételek erede­
tiek voltak. De a probléma 
nem az, hogy a felvételek ere­
detiek voltak-e, hanem az, 
hogy Bánó András nem volt 
pontos a technikai dolgok 
ecsetelésében, esedeg túlzott. 
Lehet, még azt sem zárom ki, 
mint azt a szombati Népsza­
badság megírta, hogy esetleg

technikai téren valótlant is ál­
lított. Az igazság az, hogy va­
lószínűleg meg akarta erősíte­
ni az igazságot. Az igazság 
nem szorul rá, hogy megerő­
sítsük, magunkat kell erősíte­
nünk. Nem kell az igazságot 
támogatnunk, magunkat kell 
támogatnunk, hogy hűek ma­
radhassunk hozzá, de előfor­
dulhat ilyesmi, vagy pontat­
lanságból, vagy technikai is­
meretek hiányából, vagy ta­
lán éppen ettől a szándéktól 
vezérelve, hogy még hihetőbb 
legyen, ami valóban igaz.

Valóban igaz, hogy itt vol­
tak. Megzavarták a Göncz-be- 
szédet. Valóban igaz, hogy 
rendőri kísérettel voltak itt. 
Valóban igaz, hogy a belügy­
miniszter tudtával, vagy leg­
alábbis hallgatólagos bele­
egyezésével történt mindez, 
és valóban igaz, hogy tovább 
folytatódott a tüntetés. Nem 
azt mondom, hogy a belügy­
miniszter feltétlenül tudta, 
hogy Árpád-sávosok mikor 
fognak itt kiabálni, de hogy a 
skinheadek jönnek...

— A jelenlegi konfliktus

gyökereit mégiscsak az ominó­
zus Bánó András-féle nyilatko­
zatban kell keresnünk. Noha 
erről a nyilatkozatról már egy­
re kevesebben beszélnek. Vajon 
mi lehet az oka ennek?

— Tudok arról, hogy a 
skinheadek pénzt kaptak ar­
ra, hogy feljöhessenek, fizet­
ték az útiköltségeiket. Ezek 
bizonyított tények. Nem 
mondom, hogy a Belügymi­
nisztérium fizette, de a 
rendőrök várták őket, lénye­
gében díszkísérettel jöttek 
idáig. Rendőri vagy határő­
regységek voltak itt, és hogy 
bekapcsolódtak ebbe, ezek 
köztudott dolgok, ezt nem tu­
dom, hogy lehet vitatni. Az, 
hogy a technikai kérdésekben 
mi történt, mivel ebben nem 
vagyok szakember, nem tu­
dom, viszont el tudom kép­
zelni, az a mérhetedenül ká­
ros ügy következett be, hogy 
a Bánó itt nem volt pontos, és 
ennek következtében tévedé­
seivel vagy pontatlanságaival 
azt is kétségve vonja, ami vi­
tathatatlanul igaz.

AZ ÉN TELEVÍZIÓM

Milliók műsora
Híreket szép számmal hallani ma­
napság a Magyar Televízió kör­
nyékéről, s közülük nem egy azon­
nal, percekkel kirobbanását köve­
tően máris alaptalannak bizo­
nyul. így aztán érdemes óvatos­
nak lenni, és legfeljebb csak „fii­
lesnek” nevezni azt az informáci­
ót, amely szerint nemsokára meg­
szűnik a Friderikusz-show. Veze­
tője, Friderikusz Sándor néhány 
héttel ezelőtt, a televíziós műsorral 
megegyező című újság megjelené­
sekor igencsak ideges volt, sajtótá­
jékoztatóján elmondta, hogy a te­
levízió vezetése azt tervezi: a jövő­
ben későbbi időpontban jelentke­
zik majd a műsor.

Ez nemcsak a korán kelők mi­
att probléma, a szponzorok sem 
örülnének neki. Az időeltolásról 
azóta nem esett szó, csütörtökön a 
szokott időpontban jelentkezett az 
önmagát ábrázoló álarcban meg­
jelenő műsorvezető. A műfajról és 
Friderikusz személyéről lehet vi­
tatkozni, az azonban kétségtelen, 
hogy milliók figyelik a képernyőt 
kéthetente, és Friderikusz népszerű­
ségével — ahogy mondani szokás 
— akár választást is nyerhetne.

A népszerűséget persze meg­
alapozta, érdekes vendégek, izgal­
mas szituációk, sodró lendület jel­
lemezte a Friderikusz-show-t. 
Csütörtökön meglepetésre erről 
szó sem volt: unalmaska, érdekte­
len perceket láthattunk, a Pa-Dö-Dö 
hozzávetőlegesen úgy nyolcadszor 
vendégeskedett a műsorban, gyá­
szosan blöffizú volt a mázsás an­
gol asszonyok produkciója, volt 
egy szerény képességű énekes ven­
dég, valamint egy nagy művész, 
akivel viszont a beszélgetés nem 
sikerült igazán. Nem világos to­
vábbá, miért kellett úgy tenni, 
mintha élő lenne az adás (tele­
foninterjú). Remélhetően nem 
arról van szó, hogy a műsor elfá­
radt. Meglátjuk. Merthogy hírek 
arról is szólnak, hogy legközelebb 
egy minden eddigi vendégnél na­
gyobb sztárt láthatunk a stúdió­
ban...

BABITS MIHÁLY: „KERESZTÜL-KASUL AZ ÉLETEMEN”

A mai Vörösmarty (36.)
Képzeletét a „nagyszerű halál” gondolata iz­
gatta, a „sír, hol nemzet súly ed el”. Ez a rette­
netes álom is közel jött hozzánk azóta: szinte 
szó szerinti, tökéletes és fizikai megvalósulás­
sal fenyegetve. Vörösmarty nem sejthette még 
a mai háborút, mely ha minden gyilkos eszkö­
zét alkalmazza, gázaival és bombáival csak­
ugyan egész tartományokat irthat ki rövid idő 
alatt. De ismerte az ember önzését és kegyet­
lenségét, a homlokára írt „testvérgyűlölési át­
kot”, mely még veszélyesebb és gyógyíthatatla­
nabb, ha tömegekről és nemzetekről van szó. 
Nemcsak a magyar nemzet költője volt, ha­
nem általában a nemzeti létforma költője, az 
európai nacionalizmus költője. Nem volt előt­
te szentebb név a nemzetnél, hacsak nem ma­
gáé az emberé: de költészete nem szépített 
semmit, a nemzetet éppoly kevéssé, mint az 
embert.

Tudta, hogy miként az emberek, úgy a 
nemzetek is képesek bűnökre és elfajulásokra. 
Előre látta a modern nacionalizmus kinövése­
it, melyeket csak a mi korunk ismert meg iga­
zán. Érezte a sokféle titkos kapcsolatot, amely 
szent eszmék és gazdasági érdekek, termés és 
háborúk, üzleti szabadság és emberi rabság 
között szövődött e komplikált modern világ­
ban. Tudta, hogy a nemzet önállósulhat azok­
tól, akik alkotják, mitológiai szörnnyé válhat, 
mely önmagát gyötri és saját gyermekeit eszi. 
Már ő birkózott a nemzet és állam viszonyá­
nak s a „totális államnak” problémáival, mely­
ről ma oly sokat beszélünk. Lázas fantáziája el­
képzelte a nemzetet végső lealjasulásában,

amikor polgárai már csak átkozni tudják ne­
vét.

Neve: szolgálj és ne láss bért.
Neve: adj pénzt és ne tudd mért.
Neve: halj meg más javáért!
Neve: szégyen, neve átok...
Izgatottan küzdött a zsarnokság és diktatú­

ra gondolatával, mintha érezte volna, hogyan 
fog ez a gondolat napjainkban új mentségeket 
és modern színt kapni. Egy verse, Az Emberek, 
szinte politikai kivonat lehetne, melyben a kü­
lönböző államformák egymás után leálcázód- 
nak, s álcájuk alatt megmutatják a meztelen 
embert. A nép hull, amint atyái vétkeznek. 
Jön a Törvény, s a Törvény újra öl... És végre 
a dicsők: hatalmas lábuk törvény fölött... Egy 
strófájában mintha a modern háborús propa­
ganda és zsurnalizmus kritikáját hallanók: 

Istentelen frigy van közötted, 
ész és rosszakarat!
A butaság dühét növeszted, 
hogy lázítson hadat.
S állat vagy ördög, düh vagy ész, 
bármelyik győz, az ember vész, 
ez őrült sár, ez istenarcú lény!
Nincsen remény!
íme a mai Vörösmarty, rettenetesen, véresen 

aktuális költő. Igazában nem is a témák és 
gondolatok teszik aktuálissá, hanem az érzés, 
mely ilyeneket mondat vele, mint „őrült sár”, 
vagy ami a következő strófában van: „az em­
ber fáj a földnek.” Igen, pontosan ez a mi, mai 
érzésünk: az ember őrült sár, és fáj a földnek.

(folytatjuk)

Pesti M Hírlap
—  EZ A LAP ELFOGADTA A W  VÁLASZTÁSI ETIKAI NYILATKOZATOT« —

Harmadik András
Sem egyértelműen cáfolni, sem bizonyítani 
nem lehet azt az érdekes történetet, mely­
nek tanúsága szerint a sajtó nemcsak hogy 
királyt tud csinálni, hanem arra is hatással 
lehet, hogy ez a király adott esetben hánya­
dik legyen. Történt ugyanis, hogy egy 
amúgy jó családból származó francia úri­
ember néhány nappal tervezett államcsí­
nye előtt elkészíttette az utcákon majdan 
spontán szétszórandó röplapjait, csakhogy 

hiába volt a bölcs előrelátás: a nyomdász az eredetileg Éljen 
Napóleon!!! szövegű kiáltványt sajnálatos módon Éljen

CSERMELY PÉTER

III. Napóleon változatban jelentette meg. Ezt aztán a hírlapok 
is átvették. Szerencsére a szóban forgó monsieur ilyen aprósá­
gokra nem adott, legyintett egyet, és maradt harmadik.

Most, hogy a D. Charta prominensei pár napig gondolkod­
hattak a taktikán, és a hétvégén megint összejött a gárda — si­
kertelenül próbálván felidézni annak a tömegnek az emlékét, 
amely harminchét éve nagyjából ilyentájban vonult a Szabad­
ság térre, egy kevésbé fontos alkalommal —, mindenképpen el 
kell ismernünk, hogy a demokrácia felkentjei komoly mutat­
ványt hajtottak végre. Már előzőleg érdekelt, hogyan próbálják 
majd tisztára mosdatni Bánóékat: nem próbálták. Arra is kí­
váncsi voltam, hogyan védik meg őket: nem védték. Persze er­
re nincs is szükség. Egyszerűen másról kell beszélni, kellően 
terjengősen, s nem árt, ha mellékesen kitérünk arra a gaz­
ember „nálikra” is, aki az egészet kitervelte. (Értsd: ő adta az 
ollót.) Szóval Bánóból királyt csináltak; csak amolyan harmadi­
kat, de királyt.

Ezek után már csak egyeden apróság foglalkoztat, nevezete­
sen az, hogy a szombati nagy szabadelvű — tényleg szabadok 
az elveik: mindig az alkalomtól függően változnak — összebo- 
rulás után Bánó és Hardy szakemberek beugrottak-e a Hír­
adóba, hogy a felvett anyagon itt-ott igazítsanak; hiába, nehéz 
kizökkenni a kerékvágásból, különösen így október vége felé. 
Kicsit sajnálom is a fiúkat, mert ezek után legfeljebb a családi 
fotóalbumban vagdoshatják majd a képeket, ez persze nem 
tragédia, így is remek dokumentumokat lehet majd produkál­
ni, például: Hardy főszerkesztő-helyettes tanácsokat ad Lenin­
nek a Putyilov gyár kapujában, miközben Trockij egy régi 
karddal lövöldöz, vagy Bánó főszerkesztő belejavítgat Petőfi 
Sándor egy kéziratába, mondván: neked fogalmad sincs, Sa- 
nyikám, .hogyan kell hatni az emberekre.

Lehet, hogy a fentiek után kissé furcsán hangzik, de én a 
történtek ellenére is sajnálom az Egyenleg stábját. A Sony állás- 
foglalása ugyan véleményem szerint perdöntő — a sajtónak a 
későbbiekben is nehéz lesz majd bebizonyítania, hogy a japáp 
cég jobboldali és antiszemita, nem baj, valamikor úgyis újítani 
kell a stratégián, ezt már csak külföldön lehet eladni (ott el is 
adják) —, de a műsor megszűnése csak hideg következménye a 
műsorkészítés megtagadásának. Nem akartak Murányival dol­
gozni: és akkor mi van, ez nem mentség. Harminc ember két 
nap után azt csinálhatott volna egy újdonsült vezetővel, amit 
akar. Ez esetben megmaradt volna az Egyenleg, igaz ugyan, 
hogy a hősi lant most halkabban pengene. Kinek mi a fontos. 
Mellékesen azt a tanulságot is levonhatjuk, hogy nemcsak a si­
kerek idején kell kitartani.

Felség, ez több mint bűn, ez hiba — mondta annak idején 
Napóleonnak (az elsőnek) Fouché rendőrminiszter. (Nem Tal­
leyrand, kedves Beke Kata és tisztelt lektora!) Hogy aztán 
III. András esetében a két kategória közül melyik a súlyosab­
bik, azon sokáig lehetne moralizálni. Hiba vagy bűn: igen, er­
ről kellene vitatkozni. De a tények ellenére ártadanságot hir­
detni és a politikai ellenfelek offenzíváját felemlegetni — még­
iscsak különös álláspont.

Utóirat. Fenti cikk megírása után még utánanéztem, hogy a 
BBC etikai kódexe hogyan vélekedik a híranyag célzatos vágá­
sáról, különös tekintettel az ezek után és ezek ellenére vágat- 
lannak ütulált felvételekre.
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